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ระเบียบกรมการขนสงทางบก 
วาดวยการชําระภาษีรถประจําปโดยการหักบัญชีเงินฝากธนาคาร 

พ.ศ.  ๒๕๕๑ 
 

 

อาศัยอํานาจตามความในมาตรา  ๑๐  แหงพระราชบัญญัติรถยนต  พ.ศ.  ๒๕๒๒  ซ่ึงแกไข

เพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติรถยนต  (ฉบับที่ ๗)  พ.ศ.  ๒๕๓๐  อธิบดีกรมการขนสงทางบก  จึงวาง

ระเบียบวาดวยการชําระภาษีรถประจําปโดยการหักบัญชีเงินฝากธนาคาร  ดังตอไปนี้ 

ขอ ๑ ระเบียบนี้เรียกวา  “ระเบียบกรมการขนสงทางบกวาดวยการชําระภาษีรถประจําปโดย

การหักบัญชีเงินฝากธนาคาร  พ.ศ.  ๒๕๕๑” 

ขอ ๒ ระเบียบนี้ใชบังคับต้ังแตวันที่  ๑  เมษายน  พ.ศ.  ๒๕๕๑  เปนตนไป 

ขอ ๓ ในระเบียบนี้ 

“ธนาคาร”  หมายความวา  ธนาคารหรือสถาบันการเงินที่ไดทําความตกลงใหความรวมมือกับ

กรมการขนสงทางบกในการรับชําระภาษีรถประจําปโดยการหักบัญชีเงินฝากอัตโนมัติ 

“บัญชีรับชําระเงิน”  หมายความวา บัญชีเงินฝากของกรมการขนสงทางบกที่มีอยูกับธนาคาร  

ตามบันทึกขอตกลงการรับชําระคาภาษีรถประจําปตามพระราชบัญญัติรถยนต  พ.ศ.  ๒๕๒๒  และ 

คาเบี้ยประกันภัยตามพระราชบัญญัติคุมครองผูประสบภัยจากรถ  พ.ศ.  ๒๕๓๕  ระหวางกรมการขนสง

ทางบกกับธนาคาร 

“บริษัทประกันภัย”  หมายความวา  บริษัทประกันภัยที่ไดทําสัญญากับกรมการขนสงทางบก 

ในการจัดใหมีการจําหนายประกันภัยตามพระราชบัญญัติคุมครองผูประสบภัยจากรถ  พ.ศ.  ๒๕๓๕  

ตามโครงการรับชําระภาษีรถประจําปโดยการหักบัญชีเงินฝากธนาคารกับกรมการขนสงทางบก 

ขอ ๔ รถที่จะชําระภาษีประจําปโดยการหักบัญชีเงินฝากธนาคาร  ไดแก 

  ๔.๑ ประเภทรถ 

    (๑) รถยนตนั่งสวนบุคคลไมเกิน  ๗  คน  (รย.๑) 

    (๒) รถยนตนั่งสวนบุคคลเกิน  ๗  คน  (รย.๒) 

    (๓) รถยนตบรรทุกสวนบุคคล  (รย.๓) 

    (๔) รถจักรยานยนตสวนบุคคล  (รย.๑๒) 
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  ๔.๒ อายุการจดทะเบียนรถ 

    (๑) รถยนตนั่งสวนบุคคลไมเกิน  ๗  คน  (รย.๑)  รถยนตนั่งสวนบุคคลเกิน  ๗  คน  
(รย.๒)  และรถยนตบรรทุกสวนบุคคล  (รย.๓)  มีอายุไมเกิน  ๗  ป  นับแตวันจดทะเบียนคร้ังแรก 

    (๒) รถจักรยานยนตสวนบุคคล  (รย.๑๒)  มีอายุไมเกิน  ๕  ป  นับแตวันจดทะเบยีน
คร้ังแรก 

  ๔.๓ เปนรถไมมีภาษีคางชําระ 
  ๔.๔ เปนรถจดทะเบียนจังหวัดใดก็ได 
  ๔.๕ เปนรถที่ไมถูกอายัดตามกฎหมายวาดวยจราจรทางบก 
  ๔.๖ ไมมีการเปลี่ยนประเภทรถหรือชนิดเชื้อเพลิงเปนใชกาซธรรมชาติอัด  (CNG)   
ขอ ๕ ผูประสงคชําระภาษีรถประจําปโดยการหักบัญชีเงินฝากธนาคารจะตองมีบัญชีเงินฝาก

กับธนาคารที่เขารวมโครงการและดําเนินการ  ดังนี้ 
  ๕.๑ ย่ืนคําขอใหธนาคารหักเงินจากบัญชีเงินฝากเพื่อชําระภาษีรถประจําปตามแบบ

แนบทาย  แบบที่  ๑  กอนวันครบกําหนดชําระภาษีไมนอยกวา  ๓  เดือน  โดยสามารถย่ืนคําขอไดที่ 
สํานักมาตรฐานงานทะเบียนและภาษีรถ  สํานักงานขนสงเขตพื้นที่  ๑,  ๒,  ๓  และ  ๔  หรือธนาคาร 
ที่เขารวมโครงการกับกรมการขนสงทางบก 

  ๕.๒ นําเงินเขาบัญชีเงินฝาก  ตามที่กรมการขนสงทางบกมีหนังสือแจงใหนําเงิน 
เขาบัญชีเงินฝาก  ภายหลังจากที่ธนาคารไดแจงตกลงดําเนินการตามความประสงคของเจาของบัญชี   
เพื่อชําระ 

    (๑) คาภาษีรถประจําป 
    (๒) คาเบี้ยประกันภัยตามพระราชบัญญัติคุมครองผูประสบภัยจากรถ  พ.ศ.  ๒๕๓๕ 

    (๓) คาใชจายในการฝากสงเอกสารทางไปรษณีย 
    (๔) คาธรรมเนียมการหักบัญชีธนาคาร 

    สําหรับปตอ ๆ  ไป  ใหเจาของบัญชีนําเงินเขาบัญชีเงินฝาก  กอนวันครบกําหนด
ชําระภาษี  ๖๐  วัน 

  ๕.๓ กรณีเปลี่ยนธนาคาร/สาขาธนาคาร/เลขที่บัญชี  ที่อยูที่ตองการใหจัดสงเอกสาร  
หรือขอยกเลิกการหักบัญชีเงินฝาก  ใหย่ืนคําขอได  ณ  สถานที่ตาม  ๕.๑  โดยใหย่ืนกอนวันครบกําหนด
ชําระภาษีปถัดไปไมนอยกวา  ๖๐  วัน 



 หนา   ๘ 
เลม   ๑๒๕   ตอนพิเศษ   ๘๔   ง ราชกิจจานุเบกษา ๒๐   พฤษภาคม   ๒๕๕๑ 
 

 
 

ขอ ๖ หากเจาของรถมีความประสงคจะบันทึกขอมูลการชําระภาษีในใบคูมือจดทะเบียนรถ
ใหเปนปจจุบัน  สามารถนําใบคูมือจดทะเบียนรถไปบันทึกได ณ หนวยงานทะเบียน  กรมการขนสงทางบก
ทั่วประเทศ 

ขอ ๗ ใหธนาคารดําเนินการ  ดังนี้ 
  ๗.๑ รับคําขอใหธนาคารหักเงินจากบัญชีเงินฝากเพื่อชําระภาษีรถประจําปจาก 

ผูประสงคจะชาํระภาษีที่ไดย่ืนคําขอที่ธนาคาร  โดยจัดทําคําขอเปน  ๓  ฉบับ  ฉบับที่  ๑  สําหรับธนาคาร
เจาของบัญชี  ฉบับที่  ๒  สําหรับกรมการขนสงทางบก  และฉบับที่  ๓  สําหรับผูย่ืนคําขอ 

  ๗.๒ รับขอมูลคําขอใหธนาคารหักเงินจากบัญชีเงินฝาก  จากกรมการขนสงทางบก   
ในกรณีที่ผูประสงคจะชําระภาษีไดย่ืนคําขอที่กรมการขนสงทางบก   

  ๗.๓ เมื่อไดรับคําขอตาม  ๗.๑  หรือรับขอมูลตาม  ๗.๒  แลว  ใหตรวจสอบลายมือชื่อ
และแจงผลการตกลงดําเนินการหรือไมตกลงดําเนินการตามความประสงคของเจาของบัญชี  พรอมทั้ง
จัดสงคําขอฉบับที่  ๒  ของผูย่ืนคําขอที่ธนาคาร  ใหสํานักมาตรฐานงานทะเบียนและภาษีรถ  กรมการ
ขนสงทางบกภายใน  ๓๐  วัน  นับแตวันที่ไดรับคําขอใหธนาคารหักเงินจากบัญชีเงินฝาก 

  ๗.๔ รับขอมูลจากกรมการขนสงทางบก  เกี่ยวกับหมายเลขทะเบียนรถ  จังหวัด  
เลขที่บัญชีเงินฝาก  จํานวนเงิน  และวันที่ที่ใหธนาคารหักเงิน 

  ๗.๕  หักเงินจากบัญชีเงินฝากของผูชําระเงินที่มีบัญชีเงินฝากอยูกับธนาคารตาม  ๗.๔  
กอนวันครบกําหนดชําระภาษี  ๓๐  วัน 

  ๗.๖ ในวันทําการของธนาคารถัดจากวันที่ธนาคารหักเงินจากบัญชีผูชําระเงิน   
ใหดําเนินการ  ดังนี้ 

    ๗.๖.๑ แจงผลการหักเงินจากบัญชีเ งินฝากของผูชําระเงินทั้งรายการที่ 
หักเงินได  และรายการที่หักเงินไมไดใหแกกรมการขนสงทางบก 

    ๗.๖.๒ โอนเงินคาภาษีรถประจําป  คาเบี้ยประกันภัยตามพระราชบัญญัติคุมครอง
ผูประสบภัยจากรถ  และคาจัดสงเอกสารทางไปรษณีย  เขาบัญชีรับชําระเงินตามวิธีการที่กรมการขนสง
ทางบกและธนาคารไดเห็นชอบรวมกัน   

    ๗.๖.๓ จัดทํารายงานและรายการเคลื่อนไหวการฝากเงินธนาคาร  (Statement)   
บัญชีรับชําระเงินตามรูปแบบและวิธีการที่กรมการขนสงทางบกและธนาคารไดเห็นชอบรวมกัน   
สงใหกรมการขนสงทางบก 
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  ๗.๗ รับคําขอแจงการเปลี่ยนธนาคาร/สาขาธนาคาร/เลขที่บัญชี  ที่อยูที่ตองการให

จัดสงเอกสาร  หรือการยกเลิกคําขอใหธนาคารหักเงินจากบัญชีเงินฝาก 

    กรณีผูย่ืนคําขอแจงเปลี่ยนธนาคาร/สาขาธนาคาร/เลขที่บัญชี  ใหดําเนินการ

ทํานองเดียวกับ  ๗.๑ - ๗.๓  และจัดสงคําขอฉบับที่  ๒  ใหสํานักมาตรฐานงานทะเบียนและภาษีรถ  

กรมการขนสงทางบก ภายใน  ๓  วันทําการของธนาคารถัดจากวันที่ไดรับคําขอ 

    กรณีผูย่ืนคําขอแจงเปลี่ยนที่อยูที่ตองการใหจัดสงเอกสารหรือขอยกเลิกคําขอ  

ใหดําเนินการในทํานองเดียวกับ  ๗.๑  และจัดสงคําขอฉบับที่  ๒  ใหสํานักมาตรฐานงานทะเบียนและ

ภาษีรถ  กรมการขนสงทางบก  ภายใน  ๓  วันทําการของธนาคารถัดจากวันที่ไดรับคําขอ 

ขอ ๘ ใหบริษัทประกันภัยดําเนินการ  ดังนี้ 

  ๘.๑ รับขอมูลคําส่ังซ้ือกรมธรรมประกันภัย  ตามพระราชบัญญัติคุมครองผูประสบภัย

จากรถ  พ.ศ.  ๒๕๓๕  ตามวิธีการที่กรมการขนสงทางบกและบริษัทประกันภัยไดเห็นชอบรวมกัน   

ออกกรมธรรมประกันภัย ฯ  และจัดสงกรมธรรมประกันภัย ฯ  ใหสํานักมาตรฐานงานทะเบียนและภาษีรถ  

กรมการขนสงทางบกภายในวันทําการถัดไป 

  ๘.๒ จัดทํารายงานการจําหนายกรมธรรมประกันภัย ฯ  โดยมีรายละเอียดตามที่

กรมการขนสงทางบกกําหนด  สงใหกรมการขนสงทางบกภายใน  ๓  วันทําการของเดือนถัดไป 

ขอ ๙ ใหสํานักมาตรฐานงานทะเบียนและภาษีรถ  กรมการขนสงทางบก  รับเร่ืองการชําระ

ภาษีรถประจําปโดยการหักบัญชีเงินฝากธนาคาร  สําหรับรถที่จดทะเบียนทั่วประเทศและดําเนินการ  

ดังนี้ 

  ๙.๑ รับคําขอใหธนาคารหักเงินจากบัญชีเงินฝาก เพื่อชําระภาษีรถประจําปจาก 

ผูประสงคจะชําระภาษีรถประจําปโดยการหักบัญชีเงินฝากธนาคาร  โดยจัดทําคําขอเปน  ๓  ฉบับ   

ฉบับที่  ๑  สําหรับธนาคารเจาของบัญชี  ฉบับที่  ๒  สําหรับกรมการขนสงทางบก  และฉบับที่  ๓  

สําหรับผูย่ืนคําขอ 

    กรณีที่สํานักงานขนสงเขตพื้นที่  ๑,  ๒,  ๓  และ  ๔  เปนผูรับคําขอ  ใหจัดทํา

คําขอเปน  ๓  ฉบับ  ฉบับที่  ๓  ใหมอบใหผูย่ืนคําขอ  สวนฉบับที่  ๑  และฉบับที่  ๒  ใหจัดสง 

สวนทะเบียนรถยนต  ภายใน  ๓  วันทําการราชการถัดไป 



 หนา   ๑๐ 
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  ๙.๒ รวบรวมคําขอใหธนาคารหักเงินจากบัญชีเงินฝาก และนําเขาขอมูลดังกลาว 

ไวในระบบคอมพิวเตอร 

  ๙.๓ จัดสงคําขอใหธนาคารหักเงินจากบัญชีเงินฝาก  ใหธนาคารที่ผูย่ืนคําขอมีบัญชี

เงินฝากอยู  เพื่อตรวจสอบลายมือชื่อ 

  ๙.๔ รับผลการตกลงดําเนินการหรือไมตกลงดําเนินการตามความประสงคของผูย่ืนคําขอ  

ทั้งที่ย่ืนที่ธนาคารและสํานักมาตรฐานงานทะเบียนและภาษีรถ  แลวนําเขาขอมูลและหรือบันทึกขอมูล

ผลการตกลงดําเนินการหรือไมตกลงดําเนินการในระบบคอมพิวเตอร 

    ๙.๔.๑ กรณีธนาคารแจงผลตกลงดําเนินการตามความประสงคของผูย่ืนคําขอ   

ใหจัดทําหนังสือตามแนบทาย  แบบที่  ๒  เพื่อใหผูย่ืนคําขอทราบจํานวนเงินคาภาษีรถประจําป  คาเบี้ย

ประกันภัย ฯ  คาจัดสงเอกสารทางไปรษณีย  และคาธรรมเนียมธนาคาร  และใหนําเงินเขาบัญชีเงินฝาก

ภายในวันที่ที่ระบุในหนังสือ 

    ๙.๔.๒ กรณีธนาคารแจงผลวาไมสามารถดําเนินการตามความประสงคของ 

ผูย่ืนคําขอได  ใหแจงผลดังกลาวพรอมเหตุผลใหผูย่ืนคําขอทราบโดยเร็ว 

  ๙.๕ จัดสงขอมูลซ่ึงมีรายละเอียดเกี่ยวกับหมายเลขทะเบียนรถ  จังหวัด  เลขที่บัญชี 

เงินฝาก  จํานวนเงินที่ขอใหธนาคารหักเงินจากบัญชีเงินฝาก  และวันที่ที่จะใหธนาคารหักบัญชีเงินฝาก   

ตามรูปแบบที่กรมการขนสงทางบกและธนาคารไดเห็นชอบรวมกัน  ใหธนาคารลวงหนาไมนอยกวา  ๒  วัน

ทําการของธนาคาร  กอนวันที่ขอใหธนาคารหักบัญชีเงินฝากของผูย่ืนคําขอ 

  ๙.๖ รับขอมูลผลการหักบัญชีจากธนาคารตามวิธีการที่กรมการขนสงทางบกและ

ธนาคารไดเห็นชอบรวมกัน  และนําขอมูลที่รับจากธนาคารเขาฐานขอมูลของกรมการขนสงทางบก 

    กรณีธนาคารหักเงินจากบัญชีไมได  ใหดําเนินการยกเลิกคําขอในระบบคอมพิวเตอร

และจัดทําหนังสือตามแบบแนบทาย  แบบที่  ๓  แจงผูย่ืนคําขอทราบ 

  ๙.๗ เมื่อตรวจสอบการรับชําระภาษีรถประจําปถูกตองแลว  ใหออกใบเสร็จรับเงินและ

เคร่ืองหมายการเสียภาษี  โดยวันที่ในใบเสร็จรับเงิน  จะเปนวันเดียวกับวันที่พิมพใบเสร็จรับเงิน  และ

ระบุวันที่ธนาคารรับเงินไวที่สวนทายของใบเสร็จรับเงินดวย 

  ๙.๘ จัดพิมพรายงานการออกใบเสร็จรับเงินนําสงกองคลังทุกส้ินวัน 

  ๙.๙ รับกรมธรรมประกันภัย ฯ  จากบริษัทประกันภัย 
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  ๙.๑๐ รวบรวมหนังสือแจงผูชําระเงิน  ใบเสร็จรับเงิน  เคร่ืองหมายการเสียภาษี  และ

กรมธรรมประกันภัย  แลวจัดสงใหเจาของรถทางไปรษณีย  ตามชื่อที่อยูที่แจงไว 

    กรณีเอกสารที่จัดสงทางไปรษณียถูกสงกลับคืน  ใหแจงผูชําระเงินทราบทางโทรศัพท

หรือชองทางอื่นโดยเร็ว 

  ๙.๑๑ รับคําขอแจงการเปลี่ยนธนาคาร/สาขาธนาคาร/เลขที่บัญชี  ที่อยูที่ตองการให

จัดสงเอกสาร  หรือยกเลิกคําขอใหธนาคารหักเงินจากบัญชีเงินฝาก 

    กรณีผูย่ืนคําขอแจงเปลี่ยนธนาคาร/สาขาธนาคาร/เลขที่บัญชี  ใหดําเนินการ 

ในทํานองเดียวกับ  ๙.๑ - ๙.๔ 

    กรณีผูย่ืนคําขอแจงเปลี่ยนที่อยูที่ตองการใหจัดสงเอกสารหรือขอยกเลิกคําขอ  

ใหดําเนินการในทํานองเดียวกับ  ๙.๑  และ  ๙.๒ 

  ๙.๑๒ ตรวจสอบรายงานการชําระภาษี  กรณีมีการชําระเงินคาภาษีรถประจําปไวเกิน

จํานวนที่ตองชําระจริง  ใหจัดทําหนังสือตามแบบแนบทาย  แบบที่  ๔  แจงใหเจาของรถขอรับเงิน 

ที่ชําระไวเกิน  ณ  กองคลัง  กรมการขนสงทางบก  พรอมสําเนาหนังสือแจง  กองคลังเพื่อดําเนินการ

ตอไป 

  ๙.๑๓ ในรอบปภาษีตอ ๆ  ไป  ใหจัดทําหนังสือตามแบบแนบทาย  แบบที่  ๒  แจงผูย่ืน 

คําขอที่ธนาคารตกลงดําเนินการตามความประสงค   กอนวันครบกําหนดชําระภาษี   ๖๐   วัน   

แลวดําเนินการตาม  ๙.๕  ตามลําดับ 
ขอ ๑๐ ใหศูนยสารสนเทศ  สํานักจัดระบบการขนสงทางบก  กรมการขนสงทางบกเปน 

ผูรวมประสานและดําเนินการตาม  ๙.๖  วรรคแรก 

ขอ ๑๑ ใหรองอธิบดี  (ฝายปฏิบัติการ)  กรมการขนสงทางบก  รักษาการตามระเบียบนี้ 
 

ประกาศ  ณ  วันที่  ๒๗  มีนาคม  พ.ศ.  ๒๕๕๑ 

ศิลปชัย  จารุเกษมรัตนะ 

อธิบดีกรมการขนสงทางบก 
 










